



淄博潍淄医院业务院长侯军为村民诊断病情。



淄博市卫生健康监督执法局的工作人员为村民发放健康知识宣传页。



三利村第一书记王振为村民写下用药方法。



老人就医难出村 门口来了义诊队



医务人员为老人量血压。

淄博11月25日讯 11月24日一大早,淄博市高青县花沟镇三利村村委门口就热闹起来。村里的老人们穿着大棉袄,搬着小马扎纷纷前来,一张张被岁月刻画过的面庞,朝向他们面前的“白大褂”们。

今天是淄博市卫生健康监督执法局联合新华制药·鲁中晨报帐篷医疗队、淄博潍淄医院、花沟镇中心卫生院,共同走进三利村,为村民们进行健康检查和提供义诊服务的日子,义诊队伍涉及骨科、内科、妇科、口腔科等多个科室。医务人员招呼老人们坐下,测血压、测血糖,或者根据老人们诉说的健康问题给予检查和初步诊断。

在淄博潍淄医院业务院长侯军的诊位前,前来问诊的老人络绎不绝。腰腿、髌、腕等部位的各种老年常见慢性病困扰着老人们,侯军不时站起来或者蹲下去,查看老人们的疼痛部位,指导老人们做各种动作以诊断他们的具体病情。

张大娘最近髌部疼痛,说痛得使不上劲。侯军诊断后,建议她去拍个片子看看。“如果关节没有问题,那就可能是梨状肌综合征,需要做做针灸和理疗。”侯军说。张大娘虽然已经75岁了,但是仍然种地浇水,“啥活都干”。她告诉侯军,此前一天刚去给儿媳送了四小半饭,累得腰疼。侯军问清位置,攥拳轻敲。“我这样捶的话疼不疼?”张大娘点点头。“那您有可能有椎

间盘突出。”侯军建议她回去“戴腰围”,如果一个月后还疼,就得做进一步的检查治疗。

在淄博潍淄医院内科主任李捷的诊位上,79岁的张大爷正一字一句地告诉她,他经常觉得肚子疼。“也不是剧烈疼痛,就是轻微地有感觉。”张大爷说。李捷询问过后,初步诊断是肠痉挛。“它一扭,你就会觉得疼。大爷,以后千万别受凉,别吃辣和刺激性食物啊。”张大爷拍拍肚子站起来,笑着不断说谢谢。

“整体来说,老人们身体状况还可以。在今天上午我检查过的老人里,大多数血糖和血压都在正常范围内。”李捷说。

三利村是由3个村合村并居后形成的行政村,三利村的支柱产业是拱棚间作菠菜、西瓜和玉米。三利村的西瓜销往全国多地,菠菜则远销香港、深圳等地。因此,三利村需要大量劳动力,尤其是这一季的菠菜即将收割,届时外村数百名劳动力会涌进村里与村民们一起收割菠菜,村里不少七八十岁的老人仍坚持劳作。

“今天的病人主要以腰腿痛为主,像腰肌劳损、腰椎间盘突出、关节炎等,这与村民们常年劳作有一定关系。”侯军说,“现在村民们的健康意识、就医意识增强了,但在坚持按照医嘱服药、治疗方面还是有所欠缺。”

三利村目前有一个卫

生室,并不能完全满足村民就诊需求。三利村的第一书记——来自花沟镇中心卫生院的病房主任王振到村以后,通过入户摸排,了解到村里的老人们很难自己出村看病和买不到药的难处,于是向上级卫健单位汇报,促成了这次义诊,并免费向有需要的村民提供一些降血压、血脂、血糖以及治疗感冒、咳嗽等病症的药品。

“目前正在积极争取,能在村里设一处临时卫生室,我来定期坐诊,为老百姓解决部分就医需求。”王振说。

此次义诊,前来进行卫生健康知识宣传的淄博市卫生健康监督执法局工作人员感触颇多。淄博市卫生健康监督执法局四级调研员苏学凯认为,此次义诊的亮点在于整合不同卫生医疗单位的优势资源,根据当地百姓的发病特点,以及不同年龄层次村民的用药、就医需求,有针对性地安排送医送健康下乡活动,极大提高了义诊的针对性和医务人员对地域就医需求的了解,不走过场,扎实便民,以医疗文明为冬天里的乡村送去暖阳。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 荆姝葳



扫描“鲁中晨报”APP 二维码看义诊视频



领到免费药品的村民正在看用药说明。



医务人员向村民讲解健康注意事项。